

REVISTA ECONOMICĂ

ORGAN FINANCIAR-ECONOMIC

Apare odată pe săptămână sub direcția și în editura „SOLIDARITĂȚII” asociația institutelor financiare române
Redacția și administrația, Cluj, Piața Unirii No. 8

Membrii asociației „SOLIDARITATEA” sunt:

Agricola (Hunedoara), Agricola (Sebeșul-săsesc), Albina, Ancora, Ardeleana, Armonia, Auraria, Aurora (Baia-mare), Aurora (Năsăud) Avrigeana, Bănățana, Banca Agrară, Soc. An. privilegiată Cluj, Banca Centrală pt. Industrie și comerț Cluj, Banca Poporală (Caansebeș), Banca Poporală (Dej), Banca Poporală (Arpașul-inf.), Berzovia, Bihoreana, Bistrițana, Boșana, Brădetul, Buciumana, Crassa di păstrarea (Mercurea), Cassa de păstrare (reuniune) (Săliște), Câmpiana, Cârțișoreana, Chiorana, Chișeteiana, Codreana, Codru (Buteni) Codru (Lupșa), Comuna, Concordia (Gheria), Cordiana, Coroana (Cluj), Corvineana, Creditul, Creditul Bănățean (Lugoj), Crișan Cugierenu, Decebal, Detunata, Doina, Economia (Cohalm), Economul, Făgețana, Frăția, Frățietatea, Furnica, Geogăna, Gloria Goroni-Atud), Garănițerul Bănățan (Mehadia), Insoțirea de credit (Veștem), Institut de credit (Gavoșdia), Isvorul (Alba-Iulia), Isvorul (Sebeșul-inf.) Isvorul (Sângiorgiu), Lăpușana, Ligediana, Lipovana, Mărgineana, Mercur, Mielul, Minerva, Murteana (Corniăreva), Murășiana Murășanul, Maramurășana, Nădiăcana, Negoiul, Noiana, Olteana, Oravițana, Orientul, Patria, Piatra, Plugarul (Săcădate), Poporul (Săliște), Porumbăceana, Progresul, Reun. de impr. și păstrare (Iva-mare), Riureana (Cap.-Mânăștur), Săcana, Sătmăreana, Sebeșana (Caransebeș), Secășana, Selăgeana, Silvania, Someșana, Speranța (Hosman), Șercățana, Șoimul (Uioara), Șoimul (Vașcău), Târnavăana, Timișana, Țibleşana, Unirea, Vatra, Victoria, Viitorul, Voileana, Vlădeasa, Vulturul (Sânmartin), Vulturul (Tășnad) Zărândeana, Zlăgnea, Zorile (Banca Invățătorilor).

ABONAMENTUL

PE 1 AN LEI 200. — PE 1/2 AN LEI 100.

NUMĂRUL 4. — LEI.

Director VASILE VLAICU

TAXA PENTRU INSERTIUNI:

De fie-care cm 3 Lei.

Bilanțurile după tarif special

Refacere și reorganizare

După o întrerupere de o lună revista noastră continuă să apară în extensiunea redusă, dictată de nevoile momentane.

O mică băncuță poporală dintr'un sat ne cere să-i publicăm bilanțul.

Cererea nu i se poate refuza de către acest organ oficial al băncilor noastre românești, cu toate că banca bravilor săteni din Țânțarii Brașovului nici nu este membră a „Solidarității”.

Totuși, dacă n'ar fi intervenit bilanțul „Țânțăreanului Muncitor”, de sigur, că revista noastră n'ar fi putut apărea nici de astădată, ci am fi fost nevoiți să așteptăm până la proxima ocazie, când vre-una dintre băncile noastre, mari sau mici, și-ar fi adus aminte, că propriul organ de publicitate al acestor bănci merită să fie onorat cel puțin cu *stricta bonificare a cheltuielilor de tipografie*, în timp ce alte ziare, reviste sau publicațiuni periodice pretnid și primesc de câte 5 — 10 ori mai mult decât atât.

De fapt revista noastră se găsește în stadiul refacerii și al reorganizării.

Perioada primului sfert de secol de activitate încheiată prin o jertfă echivalentă cu peste un sfert de milion lei deficit, primul nostru gând a fost să amortizăm complet și cât se poate de repede această pierdere materială.

Mulțumită lui Dumnezeu și câtorva buni amici ai noștri, ne-a reușit pe deplin acest gând. Astăzi revista noastră nu mai este debitoare. Rănile cauzate din prilejul numărului iubilar de către alți prieteni, cărora le-am anticipat prea multă încredere, sunt vindecate, și bine cicatrizate. Am câștigat numai experiențe folositoare pentru viitor și am verificat încă odată dictonul străvechiului hexametru:

«Donec eris felix, multos numerabis amicos;

Tempora și fuerint nubila solus eris».

Or, dovada, că chestiunea este identică, și la actualii strănepoți ca și la strămoșii acestora, ne-a dat-o doar Eminescu tot în hexametru.

„Până vei fi fericit, număra-vei amici o mulțime,

Cum se vor întuneca vremile, singur rămâi”.

Prin urmare nu ne gândim nici la reproșuri, nici la iluzii trandafirii.

Rămânem și așa singuri la postul datoriei naționale. Am împrăștiat deja norul negru, care ne acoperea orizontul prezentului, ne-am scăpat de datoriile bănești cu camete grele și mai avem un gând: să ne reorganizăm.

Cu ajutorul lui Dumnezeu și al acelorași buni amici, cari nu ne-au părăsit nici în momentele cele mai grele, ne vom da silința să punem la dispoziția cititorilor o revistă economică, așa cum merită să fie acest organ de publicitate, judecând după trecutul său bogat în fapte folositoare neamului.

Încă puțină răbdare și la fapta bună vom ve-

dea, cum cei buni s'adună și că mult pot puținii buni împreună, vorba unui poet al jertfei naționale.

Am arătat d. ex. cu dovezi concrete, cât e de răcitică calea, care ocolește pe comerșanții și meseriașii români. Am colecționat în grabă câteva mii de ostași ai comerțului și industriei românești, ridicându-i din neînțință, în care îl aruncase servilismul nostru național închinător necondiționat la idolii exploatațiunilor internaționale.

Astăzi avem mica satisfacție morală, că menționata oaste de comerșanți și meseriași români își strânge rândurile și se pregătește să organizeze un congres în Cluj, la care vor fi invitați toți negustorii și meșteșugarii noștri, spre a se întări și a se ajuta reciproc sub stindardul de progres al economiei naționale.

Dar câte semințe mai avem de sămănat și de cultivat pe acest vast ogor al țării noastre reîntregite!

Iată pentru ce revista noastră nu poate închide ochii, ci deocamdată suntem nevoiți a ne reface, a ne întări și a ne reorganiza.

Mulțumim «*Țânțăreanului Muncitor*», a cestei mici bănuțe populare din Țânțarii Brașovului, că ne-a dat prilejul să arătăm prezentul semn de viață.

Redacția

Maximalizarea dobânzilor*)

*) Reproducem acest articol din „Revista Generală de Comerț și Contabilitate” exclusiv pentru orientarea cititorilor însă fără a ne identifica cu cuprinsul. Asupra chestiunii vom reveni. Redacția.

Zilele acestea s'a depus în parlament, din inițiativă parlamentară majoritară, un proiect de lege pentru înfrânarea așa zisei specule a dobânzilor, deci pentru maximalizarea lor.

Cât de nefast a fost sistemul maximalizării, este destul de cunoscut și de aceea inițiatorii și acei, cari cunosc cât de puțin principiile de economie politică, au renunțat la el. Ba, decurând chiar s'a abrogat și legea chiriilor în ce privește pe comercianții chiriași și este o tendință de normalizare tocmai prin suprimarea acestor măsuri anormale de a impune prin lege un anumit sistem de viață economică, când știut este de toată lumea, că cea mai puternică lege economică, este legea cererii și a ofertei, lege pe care nu o putem abrogă cu ori câte paleative am veni.

S'a renunțat la legea chiriilor în defavoarea chiriașilor comercianți și proprietarii deci speculează cum vor imobilele.

Rezultatul acestei specule se vede, căci sunt atâtea magazine goale.

Se invoacă în proiectul de lege, că comerciantului i s'a îngrădit dreptul de câștig mai mare de 30% dar se uită, că acest câștig nu era pe timp, ci asupra valorii speculate și, cum o marfă într'un an se speculează de mai multe ori, și acest 30% poate să se mărească de atâtea ori.

Se vine acum cu proiectul de lege, prin care băncile și bancherii sunt obligați a nu percepe dob mai mare de 20% adică, capitalistul, care posedă o bogăție organizată în vederea unei producțiuni să nu poată canaliza această bogăție în direcția, pe care o găsește el mai productivă.

E drept, că băntuie o criză grozavă de numerar și motivele acestei crize sunt în deajuns de cunoscute și departe de a fi dobânzile urcate.

Dacă legea adusă în parlament se va vota, această criză se va mări și numerarul lichid va dispărea și mai mult de pe piață, găsind o altă întrebuintare, deci comerțul și industria vor suferi și mai mult.

Căci, dacă băncile lor cu această lege nu le crează neajunsuri, bănci, cari au reescont la Banca Națională de câteva ori capitalul lor, pe băncile mici însă le pun în imposibilitate de funcționare și aceste bănci sunt tot atât de utile, ca și cele mari, căci de cele mai multe ori ele ajută producțiunea la origină.

A pretinde unei bănci mici să nu perceapă o dob. mai mare de 20%, când ea se alimentează cu fonduri dela băncile mari unde plătește 15—20%, sau dela depozite spre fructificare unde plătește până la 10% înseamnă a tăia aceste artere de comunicație a capitalurilor, aceste artere de pulsație către producțiune.

Prin legea de mai sus se va împiedica și circulația economiilor și deci a capitalului tezaurizat, căci băncile ne mai găsind conveniență în plasamente cu dobânzi maximalizate, nu vor mai atrage capitalurile mici la fructificare, capitaluri, cari începuse acum să iasă la iveală.

Oricâtă dobândă i s'ar oferi unei bănci sau unui bancher, când nu poate să împrumute o sumă, nu o împrumută și, atunci când va fi numerar destul, vor scădea dobânzile de la sine, căci capitalul va abunda și va cere remunerație.

De aceea oricât am dori descătușarea vieții noastre economice, cu o lege maximală ori cari ar fi intenția legiuitorilor, nu o facem, căci luptăm contra acelei legi firești „legea cererii și ofertei”.

V. N. Mateescu

Călărași

Scrisoarea deschisă

Domnilor Senatori!

Domnilor Deputați!

Este grozavă într'adevăr legea repausului duminical. Ba este chiar dezastroasă. Ea însemnează nici mai mult nici mai puțin decât ruina completă a „comerțului”, deoarece tablele celor zece porunci obligă în mod categoric repausul sâmbătical, o zi, în care ori-ce activitate de comerț trebuie suprimată de Vineri seara până Sâmbătă seara după semnale astronomice bine precizate. Acum, dacă adăugăm la repausul sâmbătical pe cel duminical, rezultatul însemnează, că comerțul va suferi o pierdere totală de aproape 30% anual din timpul de muncă, având ambii ani tot 52 de săptămâni, fie că le socotim dela Anul-Nou până la Silvestru, fie că numărăm săptămânile dela ziua-lungă până la ziua corturilor, iar

52 plus 52 fac 104 zile de repausuri legale, la cari se mai adaugă și sărbătorile, așa, că perderea de 30% nu este exagerată.

De aceea protestele se văd și se aud deplin motivate din Sătmăr până-n Săcele, și de la Nistru pân' la Tisa, contra repausului duminical.

Săracul comerț în Țara Românească.

Oare nu era destul cu repausul sâmbătical și nu era mai bine așa, cum a fost ziua Sâmbetei de aproape opt mii de ani? Doară comerțul nu suferea mai nimic, fiind-că se găseau destui șabăș-goimi, cari să servească pe Hermes și pe Mercur, atunci când tablele legii se arătau protivnice intereselor comerciale. Dar acum, cu legea repausului duminical, unde să se găsească goimii de Dumineca?

E rău, foarte rău, Domnilor Deputați și Domnilor Senatori, ba chiar e rău de tot. Acum nu mai rămâne decât una din două :

a) sau, revocați legea repausului duminical în întregime,

b) sau, cel puțin, o modificați, ca să se schimbe toată.

Tertium non datur. Și dacă nu se face nici una nici alta, veți vedea în scurt timp înălțimile fantastice a e scumpetei, produse de această lege indezirabilă. Până acum a mai fost, cum a fost: *când era marfă, nu erau mușterii; când erau mușterii, nu era marfă; iar când erau și mușterii și mai era și marfă, nu erau bani.* Din aceste motive ați văzut bine unde am ajuns cu scumpetea.

Dar acum ?

De acum înainte, ce să mai facem și cu marfa și cu mușterii și cu banii, dacă »comerțul« este oprit prin legea repausului duminical? Unde mai este libertatea comerțului ?

Domnilor Senatori și Domnilor Deputați, vă recomand și eu un singur lucru: renunțați la delicia vacanțelor parlamentare, reveniți la datoria parlamentară și dați cu un ceas mai curând satisfacție deplină »comerțului«, pe care l-ați ofensat atât de grav prin legea repausului duminical. Deci lozinca este: *antiquo*.

*Un adevărat reprezentant
al comerțului.*

AVIZ.

„Revista Economică“ numărul iubilar de 25 ani, se poate procura direct dela administrația acestei reviste, cu prețul de 60 Lei, franco, recomandat.

Adresele comercianților și meseriașilor români, tipărite pe vignete, se pot procura din același loc cu 10 bani adresa.

Colecția cuprinde 4000 adrese

Aviz

Afacere solidă foarte rentabilă. Într'n centru mare industrial din Ardeal, din motive familiare se vinde fără sarcini, o firmă de coloniale, cereale și băuturi spirtoase. Vad bine stabilit.

Contract de chirie asigurat până în 1927. Inventar, aranjament și mărfuri cca două milioane lei. Informațiuni mai detaliate la Administrația ziarului.

1—3

„Sebeșana“ Casă de Păstrare pe Acțiuni — Caransebeș —

Concurs.

Prin aceasta publicăm concurs pentru postul de

șefcontabil

la banca noastră. Terminul de înaintare a actelor, — între care să fie atestatele (eventual în copie) de absolvire a școalei comerciale superioare și despre praxa făcută, — se fixează pe 18 Iunie 1925. Petentul să ne arete și salariul, la care reflectează.

Postul se poate ocupa îndată.

Caransebeș, 18 Mai 1925.

DIRECȚIUNEA

AVIZ

„Nădlăcana“ institut de credit și economii s. p. a. în Nădlac (:Jud. Arad:) deschide concurs pentru ocuparea unui post de funcționar superior, la care pot concura absolvenții de vre-o Academie comercială sau Școală comercială superioară, prezentându-și rugărilor în scris până la 20 Aprilie a. c. anexând atestatul de absolvire și certificate despre praxa ce o are, având a-și anunța și pretensiunile de salariu.

Numai concurenți cu praxă se admit.

Prezentarea în persoană, dacă se poate.

Postul este a se ocupa imediat după alegere.

Nădlac, la 28 Martie 1925.

„Nădlăcana“

„Țânțăreanul Muncitor“
reuniune economică, societate anonimă în Țânțari

CONVOCARE

Domnii acționarii ai reuniunii economice „Țânțăreanul muncitor“ societate anonimă în Țânțari sunt invitați la a

III adunare generală ordinară

pe ziua de 26 Iulie 1925 la orele 2 p. m. în localul școlii primare din loc.

Ordinea de zi:

1. Deschiderea și constituirea adunării generale.
2. Raportul consiliului de administrație și comitetului de cenzori asupra rezultatului gestiunii din 1924.
3. Darea absolutului consiliului de administrație și cenzorilor.
4. Decidere asupra împărțirii profitului curat.

5. Alegerea a 2 membrii în direcț. și în com. de cenzori.
 6. Satorirea marcelor de prezență pentru consiliul de administrație.
 7. Eventuale propuneri.
- Țânțari la 2 Iulie 1925.

CONSILIUL DE ADMINISTRAȚIE

Activa	Bilanț cu 31 Decembrie 1924.	Pasiva	
Cassa	133663 51	Capital	125000 —
Depuneri spre fructificare	25100 —	Fond de rezervă	33154 12
Imprumuturi	44970 —	Fantiemă neridicată	4 12
		Ajutoare	330 72
		Profit curat	45244 55
	203733 51		203733 51

Debit	Perdere și Profit	Credit	
Salare	2700 —	Interese după împrumuturi	2759 —
Spese generale		Marfă	64525 20
1. Diferite cheltuieli	10187 —	Interese după depuneri	100 —
2. Impozite către stat	3020 =		
Interese fond rezervă	965 65		
Mărci de prezență	1400 —		
Interese diverși creditori	2767 —		
Provizioni	1100 —		
Profit curat	45244 55		
	67384 20		67384 20

Țânțari la 31 Decembrie 1924

CONSILIUL DE ADMINISTRAȚIE:

Președinte **Leonte Taus** ss. **Ilariu Gonțea** ss. **Stefan Grăma** ss. **Neculae I. Grămadă** ss. **Simion Popa** ss.
Neculae N. Grămadă ss. **Neculae V. Taropa** ss.

S'a verificat de noi și aflat în consonanță cu registrele institutului:

Țânțari la 2 Iulie 1925

COMITETUL DE CENZORI:

Președinte: **Neculae Bărbat** ss. **Stefan Ciolan** ss. **Neculae D. Bălaș** ss. **Neculae I. Picu** ss. **Vasile P. Pop** ss.

Propunerea consiliului de administrație referitoare la împărțirea venitului curat de Lei 45244·55

1. 10% dividendă	12500 —	Transport	21786·19
2. 10% fondului de rezervă	3274 45		
3. 10% tantiemă conziului de administr.	2947 —	7. 1% tantiema casierului	234 58
4. 5% tantiemă cenzorilor	1326·15	8. 2% ajutor bisericii ort. din loc	464 48
5. 5% tantiemă președintelui	1259 85	9. 1% ajutor școlii prim. din loc	227 59
6. 2% tantiemă contabilului	478 74	10. 5% supradividendă	6250 —
		11. Dotație fondului de rezervă	16281 71
	Transport		Suma totală Lei
	21786·19		45244·55